

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年10月28日 星期二
乙巳年九月初八
第27874期
今日12版

《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》出版发行

新华社北京10月27日电 人民日报社组织编写的《深入学习习近平关于社会保障的重要论述》一书,近日由人民出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会保障工作,推动健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社

会保障体系,有效发挥了社会保障在保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉等方面的重要作用。习近平总书记关于社会保障的重要论述,深化了对社会保障事业发展的规律性认识,为新时代我国社会保障事业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。该书共分15章,从历史经验、形势任务、改革举措等方面,对习近平

总书记关于社会保障的重要论述的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求作了阐释。

该书的出版,有利于广大党员干部深入学习贯彻习近平总书记关于社会保障的重要论述,持续深化社会保障制度改革,为人民群众提供更加充分、更加公平的社会保障服务,更好共享改革发展成果。

习近平参观“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览

蔡奇参观展览

新华社北京10月27日电 在故宫博物院建院100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平27日上午前往故宫博物院,参观“百年守护——从紫禁城到故宫博物院”展览。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇参观展览。

本报包头10月27日电 (记者 蔡冬梅)记者10月27日从包钢集团了解到,包钢集团矿山研究院传来令人振奋的消息,该院科研团队依托包钢集团重点科研项目与深地国家科技重大专项,在白云鄂博复杂共生矿的开发利用领域取得重要进展,成功实现了铌资源精细化利用的“快速检测、精准定位、质量预报”三项技术突破,为增强国家战略资源安全保障能力增添了新的砝码。

据介绍,面对白云鄂博传统理化分析耗时较长、难以及时指导现场生产的难题,科研团队成立了多元素快速检测实验室。他们成功研发并应用的“多元素快速检测与成图”技术,犹如为矿山安装了一台高效的“CT扫描仪”。这项技术能够大幅缩短检测时间,将铌等多种元素的检测准确率提升至95%以上,并贯通了从穿孔、化验到爆破的生产全流程,显著提升了现场科学决策与高效生产能力。

在精准定位方面,团队融合创新了“复杂共生资源精准定位技术”,这套系统被形象地称为“矿石导航系统”。目前,科研人员已能够初步在不同尺度的图件上,精细刻画不同台阶中铌、稀土、萤石、铁等资源的元素品位、矿石类型、矿体形态及产出规模特征。这使得根据特定品位和类型精准选定目标矿石成为可能,为后续的精细采矿打下了坚实基础。

更引人注目的是,项目团队借鉴了天气预报的思路,实现了铌资源质量的“超前预报”。他们综合运用铌资源钻孔分类定位、台阶精准定位及富集机理研究成果,推演多个生产台阶上铌资源的类型、成分与形态变化规律,并结合连续台阶的现场验证,成功实现了对资源质量的预测。据包钢集团矿山研究院科研人员孟文祥介绍,通过应用上述系列关键技术,

一幅幅书法、绘画名作,一件件青铜器、玉器、瓷器等,见证了中华民族灿烂辉煌的历史和赓续绵延的文脉。习近平认真听取讲解,不时驻足察看、询问有关情况。他指出,故宫博物院承载着中华民族的文化基因,是中华文明的一个重要标识。保护好故宫,发挥好故宫的作用,是国家的一件大事,是故宫人的光荣使命。新起点上,

故宫博物院要发扬优良传统,坚持文物属于人民、服务人民,加强文物保护修复,提高文物活化利用水平,让故宫成为重要的爱国主义教育基地,成为世界读懂中华文明、读懂中华民族的重要窗口。

李书磊及中央和国家机关有关部门负责同志等参观展览。



路网如织

10月27日,呼和浩特市北出城口处,G6京藏高速与G110、G209国道纵横交错,构成一幅壮丽图景。截至2024年底,内蒙古综合交通网络总里程达23.8万公里,较2020年底新增1.27万公里,其中高速公路总里程突破8238公里。全区103个旗县(市、区)中,已有80个通达高速,实现了高速公路东西贯通、盟市互联。本报记者 怀特乌勒斯 摄

白云鄂博矿产资源开发利用取得重大进展

内蒙古部署全面依法治教试点工作 确定30个试点地区和学校

本报10月27日讯 (记者 刘志贤)10月27日,内蒙古自治区全面依法治教试点工作部署会在呼和浩特召开,全区12个盟市教育(教体)局、各试点高校和中小学幼儿园有关负责同志参加会议。

会议从试点工作做什么、怎么做、成果要求和完成时间等方面进行了全面系统部署。通辽市等3个盟

市以及内蒙古大学、锡林郭勒职业学院、乌海市第十中学等10所大中小学校,围绕试点工作总体思路、工作基础、预期成果等进行交流发言。会议还针对试点工作推进过程中的问题和意见建议开展分组讨论。

会议指出,要立足全局、着眼长远,聚焦重点、把握原则,强化担当、狠抓落实,奋力推动试点工作结出丰

硕果。据了解,内蒙古自治区全面依法治教改革共确定了30个试点地区和学校,其中包含通辽市等3个试点地区,内蒙古大学、兴安职业技术大学、乌海职业技术学院等14个试点高校,以及包头市钢铁大街第二小学、海拉尔第二中学等13个试点中小学幼儿园。各项试点任务将在2027年年底陆续完成并总结推广。

《经济日报》头版头条刊发重要文章

河套长调

正深情吟唱。

大地的深情馈赠

鸿雁声起,马背上响起蒙古族长调,“嗬声”声声,诉说着人们对这片土地厚重深沉的爱,也传唱着这片热土的慷慨馈赠——

奔涌的黄河水冲刷出肥沃的河套平原,独特的水土光热条件带来丰富物产,缔造了“天下黄河,唯富一套”的佳话。

阴山南、黄河北,1300多万亩肥沃的耕地延绵铺展,孕育了世界三大优质小麦产地之一,全国最大的有机原奶、葵花籽、脱水菜生产基地。全国每出口10桶番茄酱,就有6桶来自这里;全国每10颗瓜子,就有4颗产自这里……这片大地以无私馈赠,成就了“塞外粮仓”的美名。

成为“塞外粮仓”,靠的是什么?习近平总书记在考察巴彦淖尔时指出,河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代

高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。这一判断可谓切中要害。

黄河水多,但气候条件不佳。巴彦淖尔地处干旱半干旱区,多年平均降水量为150毫米,蒸发量高达2200毫米,更何况,因用水指标受限,黄河水也不能随意取用。

土地量大,但并非都是良田。抛荒漠土地不说,巴彦淖尔耕地多盐碱,全市共有不同程度盐碱化耕地711.61万亩,虽已完成治理192.4万亩,但后续任务依然艰巨。

处理好水和地的关系,是保证农业生产持续稳定、“粮仓”持续丰盈的关键。贯彻落实好习近平总书记的重要指示要求,传统农业种植模式必须改变。

发展高效农业是一个重要方向。高效农业能够突破耕地和水资源的限制,推进光温资源高效利用,实现不与粮争地、抢水的目标。

在巴彦淖尔,高效农业最常见的模式就是大棚种植。大棚大面积推广,主要在于种植户把账算明白了。

刚到磴口县华莱士瓜种植基地,磴口县巴彦高勒镇镇长魏震就要和记者“叨唠叨唠”。

“钢架大棚头茬华莱士瓜亩均产量2500斤,二茬产量1500斤,平均亩产4000斤,售价8元,一亩能收3万元。温室大棚华莱士瓜每年3月初就能上市,售价约40元,亩产1500斤,一亩收入大概5万元到6万元。”魏震说,没有大棚,亩产不过2000斤,也卖不上高价,你算算,能差多少钱?

说到算账,内蒙古盈农农业科技有限公司总经理王波也有话说:“我在深圳开公司的四川人,现在到五原县种黄柿子,今年受水灾影响,但是亩均利润能保持在3000元到4000元之间,100多亩地就是三四十万元。”

除了普通大棚,还有高配版大棚,乌拉特后旗国际农业博览园就是一个颜值与实力兼具的存在。内蒙古大山农牧业公司副总经理张中兴奋地介绍:“看,水肥可以根据温度湿度适时调节。”

■下转第4版

宏伟蓝图催奋进
全区各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮
实干笃行正当时

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报10月27日讯 (记者 宋爽 马芳 郑学良 阿妮尔)连日来,全区各地、各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮,坚定不移沿着党中央指引的正确方向奋楫笃行,围绕“十五五”时期经济社会发展主要目标,奋勇争先、再上台阶。

自治区党委社会工作部传达学习党的二十届四中全会精神,研究部署贯彻落实工作。要求全区社会工作系统和新兴领域各级党组织全面贯彻党中央部署要求和自治区党委工作安排,精心组织学习研讨,全面抓好学习培训,广泛开展宣传宣讲,切实把全会精神传达到每个党支部、每名党员,做到家喻户晓、深入人心。要把学习成果体现到工作成效中,增强工作的预见性,提高工作的主动性,激发工作的创造性,在各自岗位干事创业,作贡献。

自治区总工会党组召开(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会精神,安排部署贯彻落实举措。会议指出,各级工会要将学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,在工会系统和广大职工群众中迅速掀起热潮。要严格落实自治区总工会党组助力建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”的27项重点工作,深化产业工人队伍建设改革,广泛开展劳动和技能竞赛,凝聚广大职工建功立业的智慧和力量;要以“中国工人大思政课·内蒙古篇”、工人文化宫、北疆职工乌兰牧骑等喜闻乐见的载体形式,及时把全会精神传达到基层一线;要拓展“群团组织办实事”“工会帮就业”“暖边北疆行”关爱行动、送温暖、疗休养、医疗互助保障等服务品牌实效,当好职工群众信赖的“娘家人”。

呼和浩特市精心组织学习研讨,全面抓好学习培训,广泛开展宣传宣讲,切实把全会精神传达到每个支部、每名党员。今后将结合深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,加快推进呼和浩特市“十五五”规划编制工作,加强与国家、自治区“十五五”规划衔接,科学合理确定首府“十五五”时期的首要目标、重点任务和重大项目支撑,不断厚植高质量发展新动能新优势。把学习成果体现在实际工作中,抓紧抓实当前重点工作,加强经济运行调度,推进招商引资和项目建设落地,统筹做好供暖、灾后恢复重建、安全生产和维护社会稳定等各项工作,全力以赴实现全年经济社会发展目标任务,确保“十四五”圆满收官,为“十五五”良好开局打牢基础。

近日,满洲里海关采取“集中+自学”“研讨+交流”等方式,全面准确领会把握党的二十届四中全会提出的一系列新概念、新观点、新论断,研究确定贯彻落实四中全会精神措施,扎实推进智慧海关项目建设和“智关强国”行动,全力以赴畅通、保稳定、保安全。“十五五”时期,满洲里海关将立足中蒙俄经济走廊及中欧班列东通道重要节点,扎实履行守国门、促发展职责使命,持续优环境、优功能、优政策,提升监管效能和服务水平,加强边境海关合作,保障国际物流大通道安全、高效、畅通,助力内蒙古高水平对外开放。

呼伦贝尔800万亩玉米开镰 多项农技赋能单产创新高

□本报记者 李新军 通讯员 张东阳

10月27日,呼伦贝尔市800万亩玉米进入集中收获期,田间机械轰鸣,一派繁忙景象。当地通过实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,叠加良种推广、全程机械化、科学管理等举措,玉米单产显著提升,高纬度地区甚至叩开“吨粮田”大门。

在呼伦贝尔农垦绰尔河农牧场公司,近3万亩玉米率先开镰,大型收割机穿梭田间,自动化完成摘穗、剥皮、秸秆粉碎等工序。该公司玉米预计平均亩产达1200斤,最高亩产突破1600斤。针对近期降水预报,公司调配30余台农机抢收,每天收获2000余亩,目前收获进度已达20%,预计10日内完成全部收获,确保颗粒归仓。

高纬度地区玉米种植也迎来突破。在北纬49.6度的昔日“高寒禁区”,599亩玉米试收田潮粮亩产首次达2014.32斤,成功实现“吨粮田”目

标。呼伦贝尔农垦大兴安岭集团在16.12万亩统管玉米田推行“良种、良机、良艺、良法”协同发力,引进抗逆性强的优质品种,改装农机实现机械除草减药15%以上,采用“1:1轮作”“秋施肥”“一喷多促”等技术。其中巴彦农牧场分公司3.5万亩玉米中,1200亩亩产超2000斤,成为科技赋能农业的直观体现。

作为呼伦贝尔第二大粮食作物,2025年当地玉米播种面积达800万亩。为提升单产,当地构建“专家+农技人员+示范基地+辐射带动户”推广体系,主推玉米密植高产精准调控技术,配套品种配置、水肥调控等关键技术,并推行“五统一”管理模式。目前,示范区旱作地块粮油单产提高5%以上,水肥一体化地块提高15%;依托700余个大型农业社会化服务组织,实现耕、种、防、收、烘全程机械化覆盖,技术红利加速转化为丰收实效,为保障粮食安全、促进农民增收奠定坚实基础。

巴林右旗通用机场通航

本报10月27日讯 (记者 高慧 肖璐)据自治区交通运输厅消息,10月26日,随着巴林右旗前往承德普宁机场的HS1017航班顺利起飞,巴林右旗通用机场通航。

巴林右旗通用机场是首个由内蒙古交通投资集团所属内蒙古航旅集团全资自主建设、运行、管理的A1类通用机场,地处赤峰地区通用航空机场圈的中心位置,该机场与即将取证运营的巴林左旗通用机场、乌兰布统通用机场、阿

斯哈图通用机场形成高效协同的区域通用机场网络,将构建起覆盖赤峰北部及周边地区的低空航线网络。

巴林右旗通用机场的通航,进一步完善了巴林右旗“公路+铁路+航空”综合立体交通体系,不仅更便捷地连接相邻城市,改善货物流通和人员往来交通条件,也将助力区域特色农产品运输、旅游资源开发、应急救援保障、生态环境治理等领域发展,促进自治区通用航空产业发展和地区交通互联互通。

北疆文化论坛特刊

北疆文化·文物说 胡俑无言胜万语

(八版)
(十版)